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Stadtverordnetenversammlung Cottbus 
Fraktion CDU/Frauenliste Cottbus 
Frau Christina Giesecke 
Erich Kästner Platz 1 
03046 Cottbus 
 
 
 
 
Anfrage zur Stadtverordnetenversammlung am 25.09.2013 
 
Thema: Umsetzung der betreuungsrechtlichen Bestimmungen in Cottbus 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Giesecke, 
 
Ihre Fragen zur Umsetzung des Betreuungsrechtes beantworte ich wie folgt: 
 
Frage 1:  
Mit welchen personellen und finanziellen Aufwendungen ist die untere 
Betreuungsbehörde im FB Gesundheit seit 2009 ausgestattet? 
 
Die örtliche Betreuungsbehörde ist mit zwei Mitarbeitern in Vollzeit besetzt.  
Die finanziellen Aufwendungen (Personalkosten) belaufen sich auf durch-
schnittlich ca. 120.000 Euro jährlich seit 2009. 
 
Frage 2:  
Wie viele Menschen werden in Cottbus seit 2009 betreut (Angaben bitte 
als jährliche Durchschnittswerte)? 
 
In der Stadt Cottbus werden u.a. aufgrund der Altersstruktur immer mehr Men-
schen (Erwachsene über 18 Jahre)  mit richterlichem Beschluss des Betreu-
ungsgerichtes betreut. 
 
2009  -  1485 Personen  
2010  -  1612 Personen 
2011  -  1797 Personen 
2012  -  1819 Personen  
 
Frage 3 und 4:  
3. Welche Betreuungsvereine gibt es in Cottbus? 
4. Gibt es in Cottbus Betreuungsvereine und wenn ja, bitte einige Anga-
ben zu dem/den Verein(en)? 
 
Es gibt in der Stadt Cottbus 3 Betreuungsvereine. Sie sind von der Überörtli-
chen Betreuungsbehörde anerkannt und seit 1993 tätig. 
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Unabhängiger Betreuungsverein Cottbus e.V. 
Straße der Jugend 33 
03050 Cottbus  
Der Verein hat 5 Mitarbeiter (4 davon sind als Betreuer tätig) 
 
Betreuungsverein der Diakonie 
Diakonisches Werk Niederlausitz e.V. 
Ostrower Straße 13 B 
03046 Cottbus 
 
Der Verein hat 5 Mitarbeiter (5 davon sind als Betreuer tätig)  
 
Jeweils ein Mitarbeiter des Vereins ist für die Querschnittsarbeit (u.a. Gewinnung ehrenamtlicher 
Betreuer, Anleitung und Unterstützung ehrenamtlicher Betreuer, Weiterbildung ehrenamtlicher Be-
treuer, Aufklärung zu Vorsorgevollmachten und Betreuungsverfügungen) zuständig. 
 
Zum Dritten hat der Betreuungsverein der Lebenshilfe Brandenburg eine Außenstelle in der Ring-
straße 1, 03050 Cottbus.   
 
 
Frage 5:  
Erhalten Betreuungsvereine eine finanzielle Unterstützung (Zuschüsse) aus dem Haushalt der 
Stadt und wenn ja, in welcher Höhe seit 2009? 
 
Der Betreuungsverein der Diakonie und der Unabhängige Betreuungsverein werden mit einem Per-
sonalkostenzuschuss (Festbetragsfinanzierung für den Querschnittsmitarbeiter) von jeweils jährlich  
11.862,00 Euro ab 2009 gefördert.  
 
 
Frage 6: 
Werden die bei der Stadt Cottbus anfallenden Kosten für die Betreuung bzw. für die Aufwen-
dungen der örtlichen Betreuungsbehörden durch Bund oder Land vollständig oder anteilig 
erstattet? 
 
Es gibt keine Bundes-oder Landeserstattung für die Kosten der Stadt Cottbus. 
 
Mit freundlichem Gruß 
Im Auftrag 
 
 
 
Berndt Weiße 
Dezernent  
 
 
 
 
 
 
 


